

文旅融合、科技赋能、个性多元

——透视旅游消费新趋势

今年5月19日是第14个“中国旅游日”。从多地举行的惠民文化旅游活动看,文旅深度融合,科技赋能不断打造消费新体验,多元个性化需求助力拓展消费新场景等,正逐渐成为当下文旅消费新趋势。

文化“活”了旅游“火”了

牛肉丸、腾饼、糖画……潮州美食非遗集市上,形形色色的潮州传统美食香气扑鼻、“潮味”四溢。马来西亚游客颜泳和今年第二次来到潮州,“感觉吃不够!以后我还会经常过来。”游客一边走品尝美食,一边与潮州饮食工作者、非遗传承人互动交流,一口非遗糖画,一杯潮汕工夫茶,串联起千年古城的文化魅力。

内蒙古鄂尔多斯,柔软精致的羊绒制品不仅是游客常买的“伴手礼”,而且还能让游客亲身体验其制作过程;浙江宁海,赏花线路与采茶研学、读书活动、绘画艺术有机结合;在上海,访问各大博物馆的观众中,超过50%是35岁以下年轻人,超过60%是“拉杆箱一族”,85%以上会在博物馆内或周边商圈购物……

以文塑旅、以旅彰文。文旅深度融合,让旅游业既服务美好生活,又促进经济社会发展。

今年以来,宁海通过油菜花节、桃花节、樱花节三大花节,累计吸引游客20余万人次,带动实现旅游收入1350余万元。

目前,鄂尔多斯“绒都小镇”126户商户已和181家旅行社签约,2023年实现线上线下销售额超过4000万元。

刚刚过去的“五一”假期,全国国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%。

宁海县徐霞客研究会执行会长麻绍勤表示,文化是旅游的靈魂。在挖掘和传承地方文化的基础上,强化地域文化与旅游项目的深度融合,为旅游发展持续注入活力。

科技赋能打造更炫新体验

用国际天文项目“退役”材料制成艺术装置,将海量天文数据转换为可视化图像,以互动性强、更直观的方式展现科学家与艺术家对宇宙的理解……上海天文馆的展览“宇宙考古”探索时空的科学艺术之旅”日前向公众开放,给参观的游客带来震撼体验。

科技赋能文旅产业,给游客带来更多更炫的消费新体验,沉浸式智慧化是其中的新亮点。

中国国家博物馆里“华彩万象——石窟艺术沉浸体验”让石窟艺术得到全新演绎;“5G大运河沉浸式体验馆”成为江苏扬州中国大运河博物馆人气最旺的“打卡”点;潮州涵碧楼引入虚拟现实、增强现实技术还原历史场景,讲活红色故事……



▲游人在张家界国家森林公园黄石寨景区游览(无人机照片,2024年4月11日摄)。新华社发



▲舞蹈演员在纳木错开湖篝火晚会现场表演(5月18日摄)。新华社发

如今,5G+智慧旅游应用已覆盖风光旖旎的名山大川,历史文化厚重的文化街区、精彩纷呈的戏剧演出以及悠然又活力四射的现代乡村。面向消费者的机器人送餐服务、无人机外卖、无人机航拍服务等,已广泛渗透到旅游休闲场景。

数据显示,今年“五一”假期,包括上海天文馆在内的全国首批42家智慧旅游沉浸式体验空间吸引消费者超430万人次,实现消费总额超过2.2亿元。

中国旅游研究院院长戴斌认为,随着5G、人工智能、大数据、虚拟现实等新技术在文旅领域加速应用,科技赋能文旅融合高质量发展正不断展现出勃勃生机,潜力无限的广阔前景。

个性化与多元化场景丰富

徐汇西岸,是正在举办的“2024上海(国际)花展”的一个会场。滨水空间咖啡香与花香四溢,骑行、轮滑、攀岩、篮球等各类体育运动场地客流“爆棚”。

游客周婷说:“我们一家人来这里,老人想看看花,小孩子想玩轮滑,我想坐下喝杯咖啡,每个人的需求都不一样,但在这里都能得到满足。”

随着游客需求更多元化、个性化,文旅消费场景不断突破“边界”,客源地、目的地也更加多元。

在鄂尔多斯康巴什区,“暖城七点半”春夏文化旅游消费促销活动给赛车小镇注入夜间生命力。小镇推动体育与旅游融合,培育水上运动、低空飞行等新业态,引入后备箱集市、飞机草坪音乐会,吸引更多年轻人和亲子家庭前来“打卡”和夜游。

内蒙古师范大学经济管理学院教授杨蕴丽认为,当下消费需求内容日趋多

样化,餐饮、旅游、零售、商圈、文娱、数字化消费需求持续释放,旅游业态正在日益多元化。

贵州“村BA”、天水麻辣烫、淄博烧烤、平潭“蓝眼泪”……此前相对“小众”的旅游目的地,不断涌现出新的吸引力。

携程研究院行业分析师王亚磊介绍,该平台“五一”订单同比增速看,县域市场高于三四线城市,三四线城市高于一二线城市。

中国旅游研究院预计,2024年国内旅游出游人数、国内旅游收入将分别超过60亿人次和6万亿元。

戴斌说:“广大游客消费需求的变迁,正在倒逼旅游从业者以全新的理念看待今天的旅游业。我们要着力完善现代旅游业体系,加快建设旅游强国,推动旅游业高质量发展行稳致远。”

新华社北京5月19日电

在“诗与远方”里壮大幸福产业

“畅游中国,幸福生活”——今年5月19日,聚焦这一主题,我们迎来第14个“中国旅游日”。

411年前的5月19日,明代旅行家徐霞客从浙江宁海出西门,“打卡”天台山,播下泽润后世的旅游产业种子。以此为由来、于2011年设立的“中国旅游日”,见证着中国旅游业快速成长、发展勃兴。

我国已形成全球最大国内旅游市场。既关乎人间烟火,又连接“诗和远方”,旅游业日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业。

前行中的旅游业,促消费、扩内需。行万里路,铺就万亿产业。数据显示,2023年国内出游人次48.91亿,国内游客出游总花费4.91万亿元。

“尔滨”又“整活”,网民喊话的北境羽绒服“奔现”了。冬季“尔滨现象”火爆时,有网友建议哈尔滨打造寒地服装产业,品牌就叫“北境”。眼下,在哈尔滨市宾县,新成立的哈尔滨北境服装有限公司正抓紧建设厂房,预计10月投产。

甘肃天水麻辣烫、山东淄博烧烤、河南许昌胖东来……旅游让一座座城市不仅在国内“出圈”,更吸引着世界目光。在旅游业的带动下,街头巷尾的烟火气、人流如织的市面、喧嚣的建设工地,生动展现中国经济的韧性与活力。

一业兴,百业旺。衣食住行游购娱,旅游业是串起一二三产业的综合性产业,与其相关的上下游产业超过百个,是畅通经济循环的重要抓手。今年一季度,文旅市场供需旺盛,餐饮、交通、文娱等服务消费快速增长。随着城乡居民消费结构变化,旅游带动的特色服务型消费仍有巨大成长空间。

发展中的旅游业,让绿水青山更好变为金山银山。

门前是漫如云霞般的花海,身后是

挂着红辣椒的小院,家住小兴安岭深处的林场退休职工刘养顺,又迎来一年中最忙碌的时段。大森林,大氧吧吸引了越来越多的游客,砍了大半辈子的刘养顺开起农家院,生意越做越火。

改善生态环境就是发展生产力。旅游业为青山绿水的守护者们带来源源不断的收入。

近年来,生态文明建设深入推进,长江流域恢复“水清岸绿、鱼跃鸟飞”,古晋阳胜景“汾河晚渡”重现,云南洱海“苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴”的美景常驻。大美中国点燃亿万旅游者的热情,要以旅游业为驱动,推动实现高水平的保护和高质量发展,将良好生态环境持续转化为普惠的民生福祉。

创新中的旅游业,探索人文与经济的共生共荣之道。

以文塑旅、以旅彰文。旅游是文化的重要载体,让人们能够藉此追寻内心充裕、精神富足。

在西湖边体验茶艺、在孔府观皮影戏、在乌苏里江畔制作鱼皮画。今年“五一”假期,已纳入监测的国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量7257.58万人次,按可比口径较去年同期增长6.9%。

进入旅游旺季,故宫博物院、殷墟博物馆等“预约难”,朝鲜族农乐舞、侗族大歌等非物质文化遗产项目让人如痴如醉;“村晚”“村超”等乡村文化IP火爆上演……历久弥新的中华文化,赋予旅游业不竭的创意源泉和发展动力。

研学之旅、寻根之旅、红色之旅……文化与旅游深度融合,让游客饱览福、长见识,徜徉中华文明长河,在深邃厚重的家国情怀中,见贤思齐、陶冶心灵。

旅游发展正当时,且以诗意向远方。蓬勃发展的旅游业,让人们共赴远方、品味美好,为中国发展注入新活力、打开新空间。

新华社哈尔滨5月19日电



5月15日,在重庆市巫山县,游客乘坐游船体验“三峡之光”夜游项目。

近年来,重庆市巫山县将文旅产业作为战略性支柱产业,以三峡、巫峡、神女等核心景区为支撑,构建长江三峡黄金旅游带核心区。同时,通过创新打造“三峡之光”夜游项目,完善旅游基础设施等举措,不断丰富旅游产品供给,延伸旅游产业链条,提升旅游体验,推动旅游业高质量发展。

新华社发

中国“太空养鱼”项目进展顺利

“鱼航天员”状态良好

新华社北京5月19日电 中国科学院专家19日在北京介绍国内首次在轨水生生态研究项目进展情况。空间站小型受控生命生态实验组件由神舟十八号航天员转移至问天舱生命生态实验柜中开展实验后,目前在轨运行稳定、4条斑马鱼状态良好。

4月25日,神舟十八号载人飞船从酒泉卫星发射中心升空。随3名航天员一起进入太空的还有4条斑马鱼和4克金鱼藻,用于在轨建立稳定运行的空间自循环水生生态系统,实现我国在太空培养脊椎动物的突破。

据中国科学院上海技术物理研

究所研究员郑伟波介绍,目前,航天员成功开展了两次水样样品采集和1次鱼食盒更换操作,发现了斑马鱼在微重力环境下表现出腹背颠倒游泳、旋转运动、转圈等定向行为异常现象。后续科学家将利用返回的回收水样、鱼卵等样品,结合相关视频开展空间环境对脊椎动物生长发育与行为的影响研究,同时为空间密闭生态系统物质循环研究提供支撑。

19日上午,由中国科学院学部局、教育部基础教育部司主办、中国科学院空间应用工程与技术中心承办的“天地共播一粒种——青少年与航天员一起养斑马鱼”科学教育活动暨2024年中国科学

院空间应用工程与技术中心公众科学日活动在北京启动。活动旨在充分发挥空间站科技资源优势,搭建科学探究实践平台,组织青少年设计研制可供4条斑马鱼生活一个月的地面小型密闭水生生态系统,并进行科学观察。

活动现场,科学家将斑马鱼样品赠予同学们并回答问题。“斑马鱼作为‘模式生物’,与人类基因组相似度高达87%,可以作为许多人类疾病的研究模型。同时,与航天员一样,斑马鱼成为‘鱼航天员’也需要通过生长阶段、活性、健康等层层选拔。”中国科学院水生生物研究所研究员王高鸿说。

裂痕扩大

甘茨威胁退出以色列战时内阁

内阁。“如果你选择狂热道路,把国家领向深渊,我们将被迫退出政府,并依靠民众组建一个能取得真正胜利的新政府。”他说。

甘茨在以色列政坛属于中左翼阵营,与内塔尼亚胡本是政治对手。内塔尼亚胡2022年年底组建新一届政府,由右翼和极右翼党派组成。去年10月哈马斯大规模袭击以色列目标引发新一轮巴以冲突后,甘茨进入内塔尼亚胡领导的战时内阁。

然而,随着冲突延宕,内塔尼亚胡面临的国内外压力日益加大。以色列国内民众持续集会,要求达成停火协议,使被扣押人员获释。一些人还要求内塔尼亚胡下台。

以色列战时内阁的分歧也在公开化。战时内阁中,内塔尼亚胡、加兰特和甘茨3人有表决权。甘茨18日说,“少数人接管了”对以

色列的控制,把国家“引向礁石”。《耶路撒冷邮报》说,甘茨指的是以色列政府中的极右翼党派成员,后者拒绝就巴以冲突作出妥协,并威胁退出政府。

甘茨说,“个人和政治算计已经渗透”以色列国家安全,呼吁内塔尼亚胡在“团结与分裂”“胜利与灾难”之间作出选择。

加兰特属于内塔尼亚胡领导的利库德集团。不过,加兰特15日也公开批评内塔尼亚胡的政策,反对以色列在冲突结束后控制加沙地带,敦促内塔尼亚胡立即推出加沙战后安排计划。

《耶路撒冷邮报》认为,加兰特和甘茨的表态构成新一轮巴以冲突爆发以来内塔尼亚胡受到的“最严重政治挑战”。

刚果(金)挫败一起政变企图

至少3人死亡,多人被捕

据新华社金沙萨5月19日电 刚果(金)军方发言人埃肯格19日在国家电视台上说,军方当天在首都金沙萨挫败了一起政变企图,多人被捕,目前情况可控。

当地媒体报道说,19日凌晨4时左右,几名身着军装的武装人员袭击了刚果(金)前总理、国民议会议长候选人卡梅雷的住所。武装人员与卡梅雷的私人卫队发生冲突,造成至少3人死亡。

这些隶属于“新扎伊尔”的武装人员曾在社交媒体上说:“要改变刚果(金)现状”,并称要推翻现任总统齐塞克迪。消息发布后,总统卫队等军警部门在首都重点区域加强部署。

据报道,“新扎伊尔”由刚果(金)流亡前政客马兰加创立。2017年5月,马兰加在比利时布鲁塞尔建立“新扎伊尔”,创建“流亡政府”,并自称“总统”。



5月19日,在第八届中国博览会现场,参会者从伊朗展区展出的工艺品前经过。

以“合作、互信、机遇”为主题的第八届中国博览会于5月16日至21日在哈尔滨举行。本届博览会将有44个国家和地区120余个中外代表团参会,这些国家和地区各具特色的工艺品吸引与会者参观欣赏,成为博览会的一大亮点。

除了特色商品等方面的展示交流外,中俄博览会还围绕文化交流、医疗教育等举办一系列各领域配套活动。

新华社发

遗失声明 公告信息登报

常州日报·常州晚报
公告服务
承接各类证件遗失、公章、营业执照遗失公告、家有喜报等登报服务

需要指定日期刊登的,须在刊出日期前两日起提前办理和预约。
登报服务热线:86603740
地址:常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼常州日报社便民服务中心

声明作废 (销户公示) 86603740

△魏子桐遗失出生医学证明,出生证编号:M320166201,声明作废。
△杨兴之遗失常州准都金属有限公司开具的收据,收据编号:0001302,声明作废。
△钟楼区永红绣园火锅店遗失320404000201202030047号营业执照正本,声明作废。
△钟楼区永红绣园火锅店遗失3204040002012040007号食品经营许可证正本,声明作废。

公告

常州昆信科技产业有限公司向我局申请,拟对华阳南路19号地块《建设工程规划许可证》(建字第3204022024GG0026413号)进行变更。经审查,变更内容符合相关要求。请该项目相关利害关系人到该项目现场或登录常州市自然资源和规划局官网(网址http://rzzy.jiangsu.gov.cn/cz/)查看常州昆信科技产业有限公司常州昆信科技产业有限公司仪器设备分园新建项目《建设工程规划许可证》(变更)的批前公示并行使陈述申辩权。公示时间2024年5月21日—2024年5月31日。
常州市自然资源和规划局
2024年5月20日